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Καθηγητής 
 

«Η Ιχθυοπανίδα των λιµνοθαλασσών» 
 

Στις λιµνοθάλασσες λόγω των έντονων µεταβολών της θερµοκρασίας και 
αλατότητας ενδηµεί πολύ µικρότερος αριθµός ειδών  συγκρινόµενος µε  αυτόν της 
θάλασσας ή των γλυκών νερών. Τα επικρατούντα είδη  είναι ευρύαλα και ευρύθερµα 
και κατά κανόνα µάλλον θαλάσσιας προέλευσης παρά γλυκών νερών. Τα είδη αυτά 
λόγω του χαµηλού βαθµού ανταγωνισµού αφθονούν και παρουσιάζουν υψηλότερο 
βαθµό ανάπτυξης συγκρινόµενα µε εκείνα που παρέµειναν στη θάλασσα, ακριβώς 
επειδή το λιµνοθαλάσσιο περιβάλλον αν και πιο ευµετάβλητο είναι ευνοϊκότερο για τη 
διαβίωση και αύξησή τους (εύτροφο, υψηλότερη µέση θερµοκρασία και χαµηλότερη 
µέση αλατότητα από τη θάλασσα κατά µέσο όρο). 
  
 Τα κυριότερα, από εµπορική άποψη, είδη που ζουν στις λιµνοθάλασσες 
αναφέρονται παρακάτω: 

 
• ΤΣΙΠΟΥΡΑ (Sparus aurata) 
 Το εµπορικότερο είδος των λιµνοθαλασσών µε τη µεγαλύτερη αξία. Το 
εµπορεύσιµο µέγεθος των 250 - 350 g αποκτάται συνήθως το δεύτερο έτος της ζωής 
του. Αντέχει σε υψηλές τιµές θερµοκρασίες (30 - 32 οC) και αλατότητας (40 ppt ) αλλά 
όχι σε πολύ χαµηλές. Δεν συναντάται εύκολα σε νερά µε αλατότητα κάτω από 15 ppt. 
Για παράδειγµα στη λιµνοθάλασσα του Αιτωλικού και στην Ανατολική Κλείσοβα 
(δίαυλος Κλείσοβας) όπου λόγω της υπερβολικής παροχής γλυκών νερών η 
αλατότητά τους έχει χαµηλώσει πολύ, η κάποτε αφθονούσα τσιπούρα έχει πρακτικά 
εξαφανισθεί. Είναι προφανές ότι το ψάρι αυτό αποφεύγει να εισέλθει εκεί. Σταµατάει 
να τρέφεται κάτω από 12 oC και κινδυνεύει σε θερµοκρασίες κάτω από  5 oC. Είναι 
σαρκοφάγο ψάρι και τρέφεται κυρίως µε τα ασπόνδυλα του πυθµένα. Στη 
λιµνοθάλασσα Μεσολογγίου µεγάλες ποσότητες από αυτό το ψάρι εµπορεύονται σε 
υπερβολικά µικρό µέγεθος (50-150 g), ως η λεγόµενη λίγδα. Οι ντόπιοι το θεωρούν 
νοστιµιά σε τέτοιο µέγεθος αλλά είναι προφανές ότι πρόκειται για καταστροφική 
πρακτική για πολλούς προφανείς λόγους (µια καλή άσκηση είναι να αναρωτηθεί 
κάποιος για ποιους;). Aναπαράγεται τους χειµερινούς µήνες στην ανοικτή 
θάλασσα προς την οποία µεταναστεύει αφήνοντας τις λιµνοθάλασσες. 
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• ΛΑΒΡΑΚΙ (Dicentrarchus labrax) 
 Ισης σχεδόν εµπορικής αξίας είδος µε την τσιπούρα. Το κατεξοχήν εµπορικό 
του µέγεθος είναι 350 - 500 g. Το δεύτερο έτος της ζωής του έχει αποκτήσει ένα 
µέγεθος 200 - 250 g. Είναι κατεξοχήν ευρύαλο και ευρύθερµο ψάρι. Αντέχει σε 
θερµοκρασίες 3 - 32 οC. Προσαρµόζεται και στα γλυκά νερά. Είναι ψάρι κυνηγός 
σαρκοφάγος θηρευτής. Τρέφεται κυρίως µε άλλα ψάρια. Μέγιστο βάρος 8 - 10 Kg. 
Μεγάλα λαβράκια µεγέθους ανώτερου αυτού που αναφέρθηκε παραπάνω ως 
εµπορικό είναι µια ανεπιθύµητη παρουσία στις λιµνοθάλασσες, επειδή 
καταναλώνουν υπερβολικό αριθµό από γόνο άλλων ειδών (κυρίως κεφαλοειδών) 
χωρίς αναλογικά µεγάλη αύξηση της µάζας τους. Προτιµούν τα πιο βαθιά µέρη της 
λιµνοθάλασσας και πολλές φορές παρατηρούνται να κινούνται “εγκατεστηµένα” στις 
διώρυγες επικοινωνίας (µπούκες) µε τη θάλασσα. Ιδιαίτερα αν αυτές οι µπούκες είναι 
αρκετά βαθιές προσελκύουν µεγάλο αριθµό από ευµεγέθη λαβράκια τα οποία 
βρέθηκαν εκεί µάλλον στην πορεία τους για να εισέλθουν στη λιµνοθάλασσα από τη 
θάλασσα. Αν οι µπούκες αυτές ήταν πιο ρηχές µάλλον δεν θα επιχειρούσαν κάτι 
τέτοιο σε τέτοια µεγέθη που έχουν φθάσει. Οι µπούκες όµως πολλές φορές 
τροποποιούνται από τον άνθρωπο µε υπερβολικές εκβαθύνσεις για καλύτερη 
κυκλοφορία νερού. Φυσικά µέσα από τις µπούκες αυτές θα εισέλθουν και γόνος 
λαβρακιού καθώς και των άλλων ειδών. Ο γόνος αυτός θα εµπλουτίσει τη 
λιµνοθάλασσα µε ψάρια. Αν λοιπόν τα ευαίσθητα κοπάδια του γόνου κατά την είσοδό 
τους συναντήσουν τα ενεδρεύοντα στις µπούκες λαβράκια θα αποδεκατισθούν σε 
µεγάλο βαθµό. Χρειάζεται λοιπόν µελέτη η τροποποίηση ή η κατασκευή µιας 
µπούκας για να αποτραπούν τέτοια φαινόµενα. Aναπαράγεται τους χειµερινούς 
µήνες στην ανοικτή θάλασσα προς την οποία µεταναστεύει αφήνοντας τις 
λιµνοθάλασσες. 

 
• ΚΕΦΑΛΟΣ (Mugil cephalus) 
 Το κατεξοχήν είδος που παράγουν οι λιµνοθάλασσες, αρκετά εµπορικό. 
Κατεξοχήν ευρύθερµο και ευρύαλο, συναντιέται και στα γλυκά νερά. Αντέχει 
θερµοκρασίες 4 - 32 οC. Το εµπορεύσιµο µέγεθος των 400 - 1000 g µπορεί να 
αποκτηθεί από το δεύτερο ή τρίτο έτος της ζωής του. Μέγιστο βάρος 4 - 5 Kg. Είναι 
µικροφάγος οργανισµός που τρέφεται τόσο µε πλαγκτόν όσο και από τη λάσπη του 
πυθµένα. Καταναλώνει οργανική νεκρή ύλη του πυθµένα (detritus), και βενθικούς 
οργανισµούς. Σηµαντικός είναι ο ρόλος του ως αναµοχλευτής του πυθµένα της 
λιµνοθάλασσας καθώς αναζητά τροφή, δίνοντας έτσι ευκαιρία στο ίζηµα να 
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οξυγονώνεται. Στην ιδιαίτερη εµπορική του αξία συµβάλλουν οι ωοθήκες του από τα 
ώριµα θηλυκά άτοµα (µπάφες) από τις οποίες παρασκευάζεται το αυγοτάραχο. 
Aναπαράγεται τους καλοκαιρινούς µήνες στην ανοικτή θάλασσα προς την 
οποία µεταναστεύει αφήνοντας τις λιµνοθάλασσες. Κατά την αναπαραγωγική του 
µετανάστευση συλλαµβάνεται στις πήρες των λιµνοθαλασσών (όπως και κάθε άλλο 
ψάρι άλλωστε), αφαιρούνται οι ωοθήκες οι οποίες προορίζονται για αφυδάτωση και 
κέρωµα ώστε να πουληθούν ως αυγοτάραχο, ενώ το ευµεγέθες θηλυκό άτοµο θα 
προσφερθεί στην κατανάλωση. 

 
• ΒΕΛΑΝΙΣΣΑ (Chelon labrosus) 
 Είδος εξίσου εµπορικό µε τον κέφαλο µε ανάλογους ρυθµούς ανάπτυξης. 
Ευρύαλο και ευρύθερµο  µε σαφή προτίµηση στα αλµυρά νερά. Αντέχει 
θερµοκρασίες 4 - 32 οC. Τρέφεται µε πλαγκτονικούς και βενθικούς οργανισµούς και 
οργανικά υπολείµµατα οµοιάζοντας κατά πολύ στην τροφοσυλλεκτική ηθολογία του 
κεφάλου. Εµπορικό βάρος 500 - 800 g. Μέγιστο βάρος 3 Kg. Aναπαράγεται τους 
χειµερινούς µήνες στην ανοικτή θάλασσα προς την οποία µεταναστεύει 
αφήνοντας τις λιµνοθάλασσες. 

 
• ΜΥΞΙΝΑΡΙ (Liza aurata παλαιότερα Mugil auratus) 
 Είδος µε µικρότερη εµπορική σηµασία απ’ότι ο κέφαλος αλλά παρόλα αυτά 
σηµαντική. Παρουσιάζει µικρή σχετικά ανάπτυξη. Εµπορικό βάρος 250 - 300 g. 
Μέγιστο βάρος 700 - 800 g. Ευρύθερµο (4 - 32 οC) και ευρύαλο είδος αλλά δεν 
προσαρµόζεται εύκολα στα γλυκά νερά. Τρέφεται µε πλαγκτονικούς και βενθικούς 
οργανισµούς και οργανικά υπολείµµατα οµοιάζοντας κατά πολύ στην 
τροφοσυλλεκτική ηθολογία του κεφάλου. Aναπαράγεται τους φθινοπωρινούς και 
χειµερινούς µήνες στην ανοικτή θάλασσα προς την οποία µεταναστεύει 
αφήνοντας τις λιµνοθάλασσες. 
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• ΛΑΥΚΙΝΟΣ ή ΜΑΥΡΑΚΙ (Liza ramada παλαιότερα Mugil capito)  
 Είδος µε σηµαντική εµπορική αξία. Εµπορικό µέγεθος 500 - 800 g. Μέγιστο 
βάρος 3 Kg. Ευρύθερµο (4 - 32 οC) και ευρύαλο , προσαρµόζεται καλά στα γλυκά 
νερά. Τρέφεται µε πλαγκτονικούς και βενθικούς οργανισµούς και οργανικά 
υπολείµµατα οµοιάζοντας κατά πολύ στην τροφοσυλλεκτική ηθολογία του κεφάλου. 
Aναπαράγεται τους χειµερινούς µήνες στην ανοικτή θάλασσα προς την οποία 
µεταναστεύει αφήνοντας τις λιµνοθάλασσες. 

 
• ΓΑΣΤΡΟΣ (Liza saliens παλαιότερα Mugil saliens) 
 Είδος µε µικρή σχετικά εµπορική αξία και υπερβολικά αργή ανάπτυξη. Το 
τρίτο έτος της ζωής του σπάνια ξεπερνά τα 150 g µέγεθος που περίπου 
αντιπροσωπεύει και το εµπορικό του. Σπάνια απαντώνται άτοµα άνω των 500 g. 
Ευρύθερµο (2 - 32 οC) και ευρύαλο είδος αλλά δεν προσαρµόζεται στα γλυκά νερά 
προτιµώντας τα θαλασσινά ή υφάλµυρα. Προτιµά τους βιότοπους που συχνάζει ο 
κέφαλος, τον οποίο ανταγωνίζεται τροφικά µια και αυτό τρέφεται µε πλαγκτονικούς 
και βενθικούς οργανισµούς και οργανικά υπολείµµατα οµοιάζοντας κατά πολύ στην 
τροφοσυλλεκτική ηθολογία του. Ο γάστρος κυριολεκτικά κατακλύζει τις αλµυρές 
ζώνες των λιµνοθαλασσών και ανταγωνίζεται τροφικά όχι µόνο τον κέφαλο αλλά και 
τα άλλα κεφαλοειδή τα οποία έχουν κατά πολύ καλύτερους ρυθµούς αύξησης από 
αυτόν. Aναπαράγεται τους καλοκαιρινούς µήνες στην ανοικτή θάλασσα προς 
την οποία µεταναστεύει αφήνοντας τις λιµνοθάλασσες. 

 
• ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΧΕΛΙ (Anguilla anguilla) 
 Πολύ µεγάλης εµπορικής αξίας είδος, µε εντελώς ιδιότυπο βιολογικό κύκλο. 
Εµπορεύεται ζωντανό σε υψηλή τιµή, ενώ νεκρό έχει πολύ µικρότερη αξία. Η αλιεία 
του γίνεται µαζικά κατά το τέλος του φθινοπώρου όταν εγκαταλείπει τις 



 

Γ. Ν. Χ.ωτος, καθηγητής. Λιµνοθάλασσες, κύρια αλιεύµατα 

5 

λιµνοθάλασσες µέσα σε λίγες βραδιές κατά τις οποίες επικρατεί κακοκαιρία. Είναι 
χαρακτηριστική η αναµονή των ψαράδων στις λιµνοθάλασσες καθώς πλησιάζει ο 
καιρός για τη µαζική κάθοδο των χελιών. Περιµένουν µε αγωνία να χαλάσει ο καιρός 
(να αστράψει και µπουµπουνίσει όπως λένε) για να κορυφωθεί η έξοδος των χελιών 
από τη λιµνοθάλασσα. Τα χέλια που συλλαµβάνονται αποθηκεύονται ζωντανά σε 
κλωβούς βυθισµένους στο νερό, συχνά σε πολύ µεγάλες πυκνότητες µε ότι 
µειονεκτήµατα έχει αυτή η τακτική και πωλούνται ζωντανά σε Ιταλούς συνήθως 
χονδρέµπορους. Είναι ευρύθερµο (4 - 32 οC) και ευρύαλο είδος και µάλιστα προτιµά 
το γλυκό νερό αν του δοθεί ευκαιρία. Εµπορικό βάρος 200 - 500 g. Μέγιστο βάρος 
για τα θηλυκά αρκετά κιλά και για τα αρσενικά 500 g. Είναι σαρκοφάγο ψάρι και 
τρέφεται τόσο µε βενθικά µακροασπόνδυλα (σκώληκες, καρκινοειδή) όσο και µικρά 
ψάρια. Αναπαράγεται στη θάλασσα των Σαργασσών προς την οποία µεταναστεύει 
σε µια εκπληκτική µεταναστευτική πορεία. Κατόπιν οι λάρβες του σε µία εξίσου 
θαυµαστή πορεία επιστροφής χιλιάδων χιλιοµέτρων (έχοντας εντωµεταξύ µεγαλώσει 
και από «λεπτοκέφαλοι» γίνει «υαλόχελα») αποικίζουν τις Ευρωπαϊκές ακτές και τη 
Μεσόγειο. 
  

Εκτός από τα παραπάνω είδη ψαριών τα οποία αποτελούν χαρακτηριστικούς 
και µόνιµους κατοίκους των Μεσογειακών λιµνοθαλασσών, υπάρχουν και άλλα είδη 
µε µικρότερη εµπορική αξία από αυτά αλλά επ’ ουδενί τρόπο αµελητέα οικολογικώς. 
Τα είδη αυτά είναι µικρότερου σωµατικού µεγέθους από τα παραπάνω και ίσως αυτό 
να είναι η αιτία για τη µικρότερη οικονοµική τους σηµασία (σε σχέση βεβαίως µε τα 
παραπάνω). Αυτά είναι: 

 
• ΣΠΑΡΟΣ (Diplodus annularis)  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
• ΓΛΩΣΣΕΣ (Solea spp.)  
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• ΓΩΒΙΟΙ  (Gobius spp.) 

 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 Aπό τα παραπάνω µόνο ο γωβιός αναπαράγεται µέσα στη λιµνοθάλασσα 
ολοκληρώνοντας εκεί το βιολογικό του κύκλο. Τα υπόλοιπα µεταναστεύουν και αυτά 
κατά την εποχή της αναπαραγωγής τους στη θάλασσα για να ωοτοκήσουν.  
  

Στη θάλασσα όλα τα παραπάνω γεννητικώς ώριµα ψάρια, γεννούν πελαγικά 
αυγά από τα οποία εξέρχονται πελαγικές προνύµφες. Οι λάρβες των ψαριών αυτών 
για ένα διάστηµα το οποίο ποικίλλει για το κάθε είδος, διάγουν πελαγική ζωή 
τρεφόµενες µε πλαγκτόν και µεγαλώνουν αποκτώντας ολοένα και µεγαλύτερη 
κινητικότητα. Η πελαγική τους φάση διαρκεί λίγους µήνες (συνήθως 2 - 4) στη 
διάρκεια των οποίων πλησιάζουν κοπαδιαστά τις ακτές θέλοντας από ένστικτο να 
εγκατασταθούν σε αβαθή προστατευµένα νερά. Το ένστικτό τους αυτό τα ωθεί κατά 
συνέπεια να εισέλθουν και στις λιµνοθάλασσες στις οποίες βρίσκουν ευνοϊκό 
περιβάλλον για ανάπτυξη. Ενα σηµαντικό ποσοστό από το γόνο του κάθε είδους δεν 
θα εισέλθει (για τυχαίους λόγους) στις λιµνοθάλασσες και θα εγκατασταθεί σε 
θαλάσσιες παράκτιες περιοχές. Είναι πολύ πιθανό ένα µέρος από αυτά τα ψάρια να 
εισέλθει στις λιµνοθάλασσες σε µεγαλύτερο µέγεθος, σε µεταγενέστερο χρόνο, 
συµµετέχοντας έτσι στο αέναο “πηγαινέλα” των ψαριών µεταξύ θάλασσας - 
λιµνοθάλασσας.  

Γίνεται λοιπόν εύκολα κατανοητό ότι οποιαδήποτε ανθρώπινη επέµβαση 
διαταράξει ή αλλάξει τους όρους της οικολογικής αυτής ισορροπίας, το αποτέλεσµα 
θα είναι η µειωµένη παραγωγή αλιευµάτων από τις λιµνοθάλασσες.  
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«Λιµνοθαλάσσια Χαρακτηριστικά-Αλιευτική διαχείριση-
Λιµνοθάλασσα Κλείσοβα» 

 
 
ΦΥΣΙΚΟΧΗΜΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΩΝ ΛΙΜΝΟΘΑΛΑΣΣΩΝ 

Οι λιµνοθάλασσες, αποτελούν ένα ιδιαίτερο οικοσύστηµα συνδεδεµένο µε τη 
γειτονική θάλασσα και τη λεκάνη απορροής από την οποία δέχονται γλυκά νερά. Οι 
τιµές λοιπόν των φυσικοχηµικών παραµέτρων των νερών τους δεν µπορεί παρά να  
εξαρτώνται άµεσα από την ευρύτερη περιοχή τους. 
ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ 
 Η διακύµανση της θερµοκρασίας του νερού των λιµνοθαλασσών (επειδή είναι 
αβαθείς), επηρεάζεται σηµαντικά και σχεδόν εξισώνεται µε τη θερµοκρασία της 
ατµόσφαιρας. Αν τώρα προστεθεί και το γεγονός του επηρεασµού της και από τη 
θάλασσα, µε την οποία βρίσκεται σε επικοινωνία, τότε η µέση διαµορφούµενη 
θερµοκρασία της εξισορροπείται παρά αν αφήνονταν να ακολουθήσει την του αέρα. 
Στη Μεσόγειο θάλασσα οι µέγιστες ετήσιες θερµοκρασίες νερού κυµαίνονται σε 25 - 
30 οC και οι ελάχιστες σε 3 - 12 οC. Ως αποτέλεσµα των παραπάνω, κατά κανόνα 
είναι υψηλότερη από εκείνη της ανοιχτής θάλασσας το καλοκαίρι και χαµηλότερη το 
χειµώνα. Τα φαινόµενα αυτά της εποχιακής διαφοροποίησης της θερµοκρασίας 
µεταξύ θάλασσας και λιµνοθάλασσας, είναι υψίστης σηµασίας για τον ιχθυότροφο 
χαρακτήρα των λιµνοθαλάσσιων νερών. Χωρίς αυτές τις θερµοκρασιακές διαφορές, 
η λιµνοθάλασσα δεν θα ήταν ίσως τίποτα παραπάνω από ένα προστατευµένο 
αβαθές µέρος της θάλασσας και όχι ένα “πολυπόθητο” αναθρεπτήριο για τα ψάρια. 
Σε µερικά αβαθή σηµεία των λιµνοθαλασσών κατά τους θερινούς µήνες, η 
θερµοκρασία µπορεί να υψωθεί υπερβολικά και αυτό γίνεται ιδιαίτερα επικίνδυνο για 
τους ζωικούς οργανισµούς, εξαιτίας της µείωσης της διαλυτότητας οξυγόνου, όπως 
συµβαίνει στην περιοχή της Παλαιοµάνας της δυτικής Κλείσοβας. Επίσης 
χαρακτηριστική είναι η ηµερήσια µεταβολή στη θερµοκρασία, η οποία µπορεί να 
φτάσει ακόµη και σε 10 οC. Προφανώς τα ψάρια για να αντιµετωπίσουν τέτοιες 
διαφορές θα µετακινούνται από το ένα µέρος της λιµνοθάλασσας σε άλλο σε 
αναζήτηση σταθερότερων συνθηκών (δεν αναφερόµαστε στην µαζική µετανάστευση 
εξόδου).  
pH 
 Το pH των λιµνοθαλασσών σε αντίθεση µε αυτό της θάλασσας, το οποίο 
παραµένει σταθερό στην περιοχή του 8,3 – 8,6, δεν είναι σταθερό και ποικίλλει από 
µέρος σε µέρος, τόσο εποχιακά όσο και κατά τη διάρκεια της ηµέρας. Εξαρτάται 
άµεσα από το σύστηµα του διοξειδίου του άνθρακα στο νερό, το οποίο ως γνωστόν 
εξαρτάται κυρίως από τη φωτοσυνθετική δραστηριότητα των νερών. Εντονη 
φωτοσύνθεση προκαλεί άνοδο του pH σε επίπεδα 9,0 – 9,5, ενώ κατά τη νύχτα η 
αναπνοή που ακολουθεί χαµηλώνει το pH. 
ΑΛΑΤΟΤΗΤΑ 
 Η αλατότητα παρουσιάζει έντονη εποχιακή διακύµανση η οποία καθορίζεται 
από τον τύπο της λιµνοθάλασσας και τις υδατικές της ανταλλαγές. Γενικά τα νερά 
µπορούν να χαρακτηρισθούν υφάλµυρα (10 - 30 ppt) σε σχέση µε την αλατότητα της 
Μεσογείου (35 - 38 ppt). Παρόλα αυτά σε ορισµένους τύπους λιµνοθαλασσών και για 
ορισµένες εποχές του έτους η αλατότητα πέφτει στο 2 - 5 ppt ή ανεβαίνει και άνω 
των 40 ppt όπως παρατηρείται στην ανατολική και δυτική Κλείσοβα αντιστοίχως. Οι 
µεταβολές της αλατότητας και της θερµοκρασίας αποτελούν τους καθοριστικούς 
παράγοντες στην αλιευτική της διαχείριση. 
ΔΙΑΛΥΜΕΝΟ ΟΞΥΓΟΝΟ 
 Το διαλυµένο οξυγόνο κατά τη διάρκεια της ηµέρας βρίσκεται συνήθως σε 
κορεσµό. Aιτία για αυτό είναι η έντονη φωτοσυνθετική δραστηριότητα, η δράση του 
ανέµου και η παλίρροια. Μερικές φορές σε ιδιαίτερα εύτροφες περιοχές 
λιµνοθαλασσών, όπως στην περίπτωση της ανατολικής Κλείσοβας, εξαιτίας της 
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έντονης φωτοσυνθετικής δραστηριότητας κατά τη διάρκεια της ηµέρας, 
παρουσιάζεται υπερκορεσµός σε οξυγόνο. Σε αυτή την περίπτωση κατά τη διάρκεια 
της νύχτας, οι τιµές του οξυγόνου πέφτουν και σε ορισµένες περιπτώσεις, σε 
συνδυασµό µε υψηλή θερµοκρασία, παρουσιάζονται ανοξικές συνθήκες κατά τις 
πρώτες πρωινές ώρες της ηµέρας. Αν τύχει δε, να επικρατεί και µεγάλη τιµή 
αλατότητας, το ανοξικό αυτό φαινόµενο χειροτερεύει εξ’ αιτίας της ελαττούµενης 
διαλυτότητας του οξυγόνου σε αλµυρά νερά. 
 Σε λιµνοθάλασσες µε µεγάλα βάθη και µεγάλη πρωτογενή παραγωγή, 
παρουσιάζονται συνήθως ανοξικές συνθήκες στα βαθύτερα στρώµατα, µε 
αποτέλεσµα την επικράτηση µόνο αναερόβιων µικροοργανισµών και τον περιορισµό 
των υπόλοιπων αερόβιων βιολογικών διεργασιών (φυσικά και των ψαριών) στα 
ανώτερα στρώµατα του νερού. Τέτοια είναι και η περίπτωση του Αιτωλικού όπου 
όπως αυτό παρατηρήθηκε το έτος 1993 από το βάθος περίπου των 18,5 m το 
οξυγόνο σχεδόν µηδενίζεται και στον πυθµένα υπάρχουν ανιχνεύσιµα επίπεδα 
υδρόθειου.   
 Στις υπεράλµυρες ζώνες των λιµνοθαλασσών παρ’ όλο που θα υπέθετε 
κάποιος ότι το οξυγόνο θα βρίσκονταν σε ελάχιστα ποσότητες στα βαθύτερα νερά 
εξαιτίας της πολύ υψηλής αλατότητας, αυτό δεν ισχύει. Αιτία για αυτό είναι η βύθιση 
των επιφανειακών υδάτων προς τα βαθύτερα, επειδή εξαιτίας της εξάτµισης γίνονται 
πυκνότερα. Με αυτόν τον τρόπο ανανεώνονται µε την κάθετη µεταφορά τα 
αποθέµατα του οξυγόνου των βαθύτερων στρωµάτων.  
ΘΡΕΠΤΙΚΑ ΑΛΑΤΑ 
 Οι λιµνοθάλασσες χαρακτηρίζονται από την παρουσία άφθονων θρεπτικών 
αλάτων τα οποία προέρχονται είτε απ’ ευθείας από τα εισρέοντα νερά, είτε από τη 
διεργασία της εύκολης ανακύκλωσης (εξαιτίας του µικρού βάθους) θρεπτικών, µεταξύ 
ιζήµατος και νερού. Η παρουσία περίσσειας θρεπτικών αλάτων, οδηγεί στην αύξηση 
της παραγωγικότητας του οικοσυστήµατος και καταλήγει στον εµπλουτισµό µε 
οργανικό υλικό των επιφανειακών ιζηµάτων. Το γεγονός αυτό οδηγεί σε µεγάλη 
κατανάλωση οξυγόνου για την αποσύνθεσή του, µε αποτέλεσµα τα ιζήµατα να 
παραµένουν ανοξικά λίγα εκατοστά κάτω από την επιφάνεια του βυθού. Βεβαίως το 
οξυγόνο που απαιτείται για την αερόβια αυτή αποσύνθεση που συµβαίνει στον 
πυθµένα (εφόσον έχουν καθιζάνει) επαρκεί λόγω της πλήρους ανάµιξης των νερών 
όπως προαναφέρθηκε.  

Τα τροφικά άλατα απαντώµενα σε ιδιαίτερα υψηλές συγκεντρώσεις στις 
λιµνοθάλασσες είναι υπεύθυνα για τον χαρακτηρισµό των λιµνοθαλασσών ως 
εύτροφα περιβάλλοντα. Για το λόγο αυτόν, οι λιµνοθάλασσες χαρακτηρίζονται ως 
ιδανικοί χώροι για την ανάπτυξη των υδατοκαλλιεργητικών δραστηριοτήτων, µια και 
σε αυτές είναι έντονη η παρουσία µεγάλου αριθµού υδρόβιων οργανισµών που είτε 
διαβιούν µόνιµα, είτε εισέρχονται και αυξάνονται εκεί. Τα επίπεδα των 
συγκεντρώσεων των τροφικών αλάτων δεν είναι σταθερά αλλά κυµαίνονται και 
εξαρτώνται από το κλίµα της περιοχής. Γενικά υπάρχει ένας εποχιακός κύκλος στις 
συγκεντρώσεις φωσφορικών και αζωτούχων ενώσεων η αλάτων, µε ένα ελάχιστο το 
χειµώνα και ένα µέγιστο το καλοκαίρι. Αυτή η εποχιακή διακύµανση δεν είναι 
σύγχρονη µε εκείνη της θάλασσας, εξαιτίας της θερµικής υστέρησης και του 
διαφορετικού ρυθµού µεταλλοποίησης των αλάτων. Αποτέλεσµα του εύτροφου 
χαρακτήρα των λιµνοθαλασσών, είναι κάτι που εύκολα διαπιστώνει οποιοσδήποτε αν 
επιχειρήσει να περπατήσει στον βυθό της λιµνοθάλασσας στα πιο εύτροφα σηµεία 
της, όπως η ανατολική Κλείσοβα. Η κίνηση γίνεται δύσκολα, µερικές φορές είναι 
αδύνατη καθώς το πόδι βουλιάζει σε ένα παχύ στρώµα βούρκου. Τα κάτω της 
επιφάνειας του πυθµένα στρώµατα είναι µαύρου χρώµατος και ποικιλότροπα 
δύσοσµα. Πρόκειται φυσικά για οργανική ύλη που µετά την καθίζησή της στο βυθό 
αποσυντίθεται. Αυτή η αποσύνθεση, στα µεν επιφανειακά στρώµατα γίνεται 
αεροβίως µε τελική παραγωγή µεταλλικών αλάτων και διοξειδίου του άνθρακα, στα 
δε κατώτερα στρώµατα αναεροβίως µε τελική παραγωγή µεθανίου και υδρόθειου, 
ενώσεις που προσδίδουν στο ίζηµα τη δυσάρεστη οσµή και το χρώµα του. Τα κάτω 
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στρώµατα του βυθού εκτός από µια ενδεχόµενη πηγή προβληµάτων (τοξικό 
υδρόθειο για τα ψάρια πάνω από 0,02 mg/l), είναι και παγίδες θρεπτικών αλάτων τα 
οποία δεν αφήνουν να ανακυκλωθούν ελεύθερα στη στήλη του νερού. Μια καλή λύση 
για την αξιοποίησή τους είναι η µε προσχεδιασµένο τεχνητό τρόπο αναµόχλευσή 
τους, ώστε ερχόµενα σε επαφή µε οξυγονωµένο νερό, η αναερόβια ζύµωση να 
διακοπεί και να δώσει τη θέση της στην αερόβια αποσύνθεση.  

Γενικά µπορεί να διαπιστωθεί ότι οι παλιρροιακές κινήσεις του νερού σε 
συνδυασµό µε την εισροή γλυκών νερών στη λιµνοθάλασσα, καθορίζουν τη 
φυσιογνωµία του οικοσυστήµατος µια και επιδρούν άµεσα στη διαµόρφωση των 
τιµών όλων των παραπάνω παραµέτρων. 
 
ΑΡΧΕΣ ΤΗΣ ΛΙΜΝΟΘΑΛΑΣΣΙΑΣ ΑΛΙΕΥΤΙΚΗΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ  
 Η βιολογική βάση του λιµνοθαλάσσιου οικοσυστήµατος, είναι η προϋπόθεση 
ότι ο γόνος των ψαριών που απαιτείται για να δώσει στο µέλλον εµπορεύσιµα ψάρια, 
εισέρχεται απρόσκοπτα στη λιµνοθάλασσα από τη θάλασσα. Αυτή η περιοδική 
µετανάστευση του γόνου (ορισµένες εποχές για κάθε είδος ψαριού ξεχωριστά), είναι 
ότι πολυτιµότερο και κρισιµότερο συµβαίνει σε µια λιµνοθάλασσα. Αν η είσοδος του 
γόνου εµποδιστεί, π.χ. από αλόγιστες επεµβάσεις του ανθρώπου, τότε δεν µπορεί να 
υπάρξει αλιευτική παραγωγή. Τέτοια εµπόδια για την εσόδευση του γόνου δεν είναι 
κατ’ ανάγκη µόνο κακές επεµβάσεις στις λιµνοθάλασσες αυτές καθαυτές, αλλά και 
εµπόδια στην ευρύτερη (λίγο ή πολύ) γειτονική θαλάσσια περιοχή. Για παράδειγµα 
αν στην θαλάσσια περιοχή κοντά στις εισόδους (µπούκες),  των λιµνοθαλασσών 
εξασκείται έντονη αλιεία (τράτες, δίχτυα κ.λπ.), τότε είναι προφανές ότι οι 
µετακινήσεις και γενικά τα αποθέµατα του γόνου θα υποφέρουν. Επίσης η έντονη 
υποβάθµιση του θαλάσσιου περιβάλλοντος από τη ρύπανση ή την έντονη τουριστική 
ανάπτυξη, µπορεί να έχει αρνητικές επιπτώσεις στην εσόδευση του γόνου.  
 Η ενστικτώδης έλξη του γόνου από τα λιµνοθαλάσσια νερά οφείλεται στην 
τάση για την ικανοποίηση ορισµένων αναγκών του, οι οποίες θα του εξασφαλίσουν 
ασφαλές και ευνοϊκό περιβάλλον για ταχεία αύξηση. Η µετακίνηση του γόνου από τη 
θάλασσα προς τη λιµνοθάλασσα δεν πρέπει να θεωρηθεί ως µια αποκλειστική 
µετακίνηση µε αυστηρά καθορισµένο δροµολόγιο. Πιο σωστά θα πρέπει να θεωρηθεί 
ως µία µόνο από τις πιθανές κατευθύνσεις που προσφέρονται στο γόνο κατά την 
ενστικτώδη µετακίνηση που κάνει από την ανοιχτή θάλασσα προς τα παράκτια νερά. 
Στα παράκτια νερά θα αναζητήσει το αρεστό του περιβάλλον για να “εγκατασταθεί”. 
Συχνά ένα τέτοιο περιβάλλον είναι οι εκβολές ποταµών ή και κάποια µέρη των 
ποταµών προς τα ανάντη (χέλια, κέφαλοι, λαβράκια). Αν στις ακτές συναντήσουν 
λιµνοθάλασσες, τότε θα εισέλθουν και εκεί (χέλια, κέφαλοι, λαβράκια, τσιπούρες 
κ.α.). Δεν πρέπει κανείς να κάνει το λάθος και να θεωρήσει ότι αυτές οι µετακινήσεις 
του γόνου από τη θάλασσα στα παράκτια και εσωτερικά νερά (ποτάµια, 
λιµνοθάλασσες), έχει τίποτα το κοινό µε την επιστροφή των νεαρών σολοµών στο 
ποτάµι ακριβώς στο οποίο γεννήθηκαν και κατόπιν µετανάστευσαν από αυτό στη 
θάλασσα, για να ξαναεπιστρέψουν ώριµοι πια για να γεννήσουν. Στην περίπτωσή 
του γόνου των κεφαλοειδών, η όλη διαδικασία εσόδευσης χαρακτηρίζεται από 
τυχαίες κατανοµές των πληθυσµών του γόνου στις ακτές. 
 Το λιµνοθαλάσσιο περιβάλλον προσελκύει το γόνο επειδή: 
• Προσφέρει πλούσιο τροφικό περιβάλλον. Η τροφή πρακτικά βρίσκεται σε µεγάλη 
πυκνότητα καθώς συντελούν σε αυτό οι εύτροφες συνθήκες της λιµνοθάλασσας. 
Ειδικότερα, το πλούσιο βένθος στα µικρά αυτά βάθη δεν απαιτεί παρά µικρή 
προσπάθεια από το γόνο για να του γίνει προσιτό, ιδιαίτερα τότε που αρχίζει και η 
αλλαγή στις διατροφικές του συνήθειες και από πλαγκτονοφάγος γίνεται βενθοφάγος 
(χέλι, τσιπούρα, κέφαλοειδή). Δεν χρειάζεται φυσικά να επισηµανθεί το προφανές, ότι 
το πλούσιο βένθος ωφελεί για τους ίδιους παραπάνω λόγους και τα µεγαλύτερα 
πλέον ψάρια, τα οποία παραµένουν στα νερά της λιµνοθάλασσας. 
• Τα µικρά γενικά βάθη των λιµνοθαλασσών, προσφέρουν αποτελεσµατική 
προστασία στο γόνο από τους θηρευτές του (κυρίως µεγάλα λαβράκια και χέλια). 
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Μέσα στη λιµνοθάλασσα υπάρχουν πολλές περιοχές οι οποίες είναι πολύ ρηχές και 
συνάµα εύτροφες για να “κατοικηθούν” από το γόνο. Σε αυτές τις ρηχές τοποθεσίες 
τα µεγάλα ψάρια θηρευτές δεν πλησιάζουν.  
• Οι ευνοϊκές συνθήκες αλατότητας και θερµοκρασίας που επικρατούν ορισµένες 
εποχές του έτους, εξασφαλίζουν καλύτερο περιβάλλον ανάπτυξης από τη θάλασσα. 
Πραγµατικά, µια αυξηµένη θερµοκρασία εντός κάποιων ορίων συµβάλλει σε 
ταχύτερο µεταβολισµό, ταχεία αύξηση και γεννητική ωρίµανση. Μια χαµηλότερη κατά 
κανόνα αλατότητα από τη θάλασσα έλκει επίσης το γόνο. Η σηµασία µιας τέτοιας 
προσαρµογής έχει και αυτή διατροφική σηµασία, µια και το υφάλµυρο περιβάλλον 
είναι κατά κανόνα πιο εύτροφο και δυνητικά πρόσφορο για µεγαλύτερη ποικιλία 
µικροσκοπικών οργανισµών και έχει συνεπώς περισσότερη διαθέσιµη τροφή.   
 Στα νερά της λιµνοθάλασσας ο γόνος µεγαλώνει ταχύτερα, ενώ τα 
µεγαλύτερα σε ηλικία ωριµάζουν γεννητικώς και κάποια περίοδο χαρακτηριστική για 
το κάθε είδος ψαριού θέλουν ενστικτωδώς να φύγουν από τη λιµνοθάλασσα για να 
κατευθυνθούν στα ανοικτά της θάλασσας για να ωοτοκήσουν. Ενδιάµεσα βέβαια η 
λιµνοθάλασσα κατά το καλοκαίρι ή το χειµώνα µπορεί να µην προσφέρει και τόσο 
καλό περιβάλλον για να ζήσουν τα ψάρια εξαιτίας των ακραίων θερµοκρασιακών 
συνθηκών που δηµιουργούνται εκεί. Το µεν καλοκαίρι οι υψηλές θερµοκρασίες 
δηµιουργούν σε ορισµένες περιπτώσεις υπερβολικά υψηλές αλατότητες και ανοξικές 
συνθήκες, το δε χειµώνα οι ενδεχοµένως πολύ χαµηλές, δηµιουργούν κίνδυνο για τη 
ζωή τους.  Σε αυτές τις περιόδους τα ψάρια (ένα ποσοστό από αυτά), ανεξάρτητα 
από τη γεννητικής τους ωρίµανση, τείνουν να εγκαταλείψουν πρόσκαιρα τη 
λιµνοθάλασσα για το πιο σταθερό περιβάλλον της θάλασσας.  

Γενικά λοιπόν ανακεφαλαιώνοντας, τα ψάρια κάποια στιγµή θα τείνουν από 
ένστικτο να εγκαταλείψουν τη λιµνοθάλασσα για τρεις λόγους: 
1. Οταν ωριµάσουν γεννητικά. 
2. Οταν οι περιβαλλοντικές συνθήκες (µε βασική αιτία τη θερµοκρασία) γίνουν 

ακραίες. 
3. Από την ενστικτώδη τάση των ψαριών των λιµνοθαλασσών να µετακινούνται 

ενάντια στα ρεύµατα. 
 Από τους παραπάνω τρεις λόγους, ο πρώτος είναι ο πιο σταθερός και 
κυρίαρχος. Ο δεύτερος δεν παρουσιάζεται µε κάποιο σταθερό και ίδιο σε ένταση 
ρυθµό σε όλους αυτούς τους υγρότοπους. Ο άνθρωπος στο εκτατικό σύστηµα 
«λιµνοθαλασσοκαλλιέργειας» εκµεταλλεύεται τα παραπάνω φαινόµενα για να 
συλλάβει τα ψάρια στη διάρκεια των παραπάνω µετακινήσεών τους. Δηλαδή οι 
ενέργειες του ανθρώπου σε µια αλιευτικώς εκµεταλλευόµενη λιµνοθάλασσα έγκεινται 
στα εξής: 
• Αναµονή για ορισµένο χρόνο έως ότου µεγαλώσουν τα περιορισµένα στη 

λιµνοθάλασσα ψάρια. 
• Σύλληψής των ψαριών σε κατάλληλα διαµορφωµένες ιχθυοπαγίδες, κατά τη 

διάρκεια των µετακινήσεών τους από τη λιµνοθάλασσα προς τη θάλασσα. 
 Στο παραδοσιακό σύστηµα εκµετάλλευσης λιµνοθαλασσών θα πρέπει να 
επισηµανθεί το εξής: Η τοποθέτηση των ιχθυοπαγίδων γίνεται σε κατάλληλα 
επιλεγµένα σηµεία της λιµνοθάλασσας, τα οποία πριν τη χρήση των σύγχρονων 
µεθόδων είχαν επιλεγεί από τους ντόπιους ψαράδες βάσει της πολύτιµης και 
διαχρονικής τους εµπειρίας. Για αιώνες η εµπειρία αυτή αποτέλεσε τη βάση µιας 
αποτελεσµατικής αλιείας. Οι παραδοσιακές ιχθυοπαγίδες αποτελούνται από το 
ευπαθές στο χρόνο υλικό καλάµι και γι’αυτό το λόγο παραδοσιακά ονοµάζονται 
καλαµωτές. Η τοποθέτηση των ιχθυοπαγίδων στη λιµνοθάλασσα, γίνεται σε µέρη 
τέτοια που να εκµεταλλεύονται στο µέγιστο δυνατό βαθµό τις µετακινήσεις των 
ψαριών. Είναι λοιπόν προφανές ότι οι συλλήψεις των ψαριών στις ιχθυοπαγίδες 
οφείλονται στις µετακινήσεις τους. Γιατί λοιπόν και προς τα πού µετακινούνται τα 
ψάρια;  

Οι απαντήσεις σε αυτό το κρίσιµο ερώτηµα είναι δύο: 
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 Η πρώτη έχει να κάνει µε τις γενικές ενστικτώδεις τάσεις των ψαριών για 
εγκατάλειψη της λιµνοθάλασσας για τους λόγους που αναφέρθηκαν πιο πάνω 
(γεννητική ωρίµανση, ακραίες θερµοκρασίες).  

Η τρίτη είναι πιο ειδική και διασαφηνίζει πιο αποτελεσµατικά την “κατεύθυνση” 
που θα πάρουν τα ψάρια µετακινούµενα. Τα ψάρια των λιµνοθαλασσών 
χαρακτηρίζονται από την ενστικτώδη τάση κατά κανόνα να κολυµπούν ενάντια στο 
ρεύµα του νερού (θετικός ρεοτακτισµός). Επειδή στις λιµνοθάλασσες, εξαιτίας 
ακριβώς των υδατικών ανταλλαγών µε τη θάλασσα, επικρατούν συνεχώς ρεύµατα 
ποικίλης έντασης προξενούµενα βεβαίως από τις παλιρροιακές κινήσεις, τα ψάρια 
υφίστανται συνεχώς τέτοια ερεθίσµατα. Τα ρεύµατα αυτά σε άλλα σηµεία της 
λιµνοθάλασσας είναι ισχυρά όπως στις µπούκες, σε άλλα ασθενή, όπως στα ακραία 
περιφερειακά σηµεία. Βέβαια, ανάλογα µε την παλίρροια, άλλοτε εισέρχεται νερό στη 
λιµνοθάλασσα (πληµµυρίδα ή µπασιά) και άλλοτε εξέρχεται (αµπώτιδα ή ρήχη).  

Η αλιεία στις λιµνοθάλασσες επωφελείται από αυτές τις µετακινήσεων των 
ψαριών. Η ουσία της όλης διαδικασίας της αλιείας, έγκειται στην παγίδευση των 
ψαριών στις παγίδες (πήρες), τις οποίες ο άνθρωπος στήνει σε κατάλληλα σηµεία 
της λιµνοθάλασσας. Σε αυτές τις παγίδες που βρίσκονται στα ανοίγµατα ή στις 
µπούκες των λιµνοθαλασσών, θα εγκλωβισθούν τα ψάρια κατά τις ποικίλες 
µετακινήσεις που πραγµατοποιούν στη λιµνοθάλασσα. Βέβαια, από µόνη της η 
διαδικασία εισόδου του γόνου στη λιµνοθάλασσα και η υποχρέωσή του να µείνει εκεί 
µέσω κατάλληλων διευθετήσεων θυρών και διαφραγµάτων από τον άνθρωπο, 
αποτελεί τον πρώτο και κύριο εγκλωβισµό των ψαριών.  

Αυτός ο εγκλωβισµός σκοπό έχει να υποχρεώσει τα ψάρια να µείνουν για αρκετό 
καιρό µέσα στη λιµνοθάλασσα και να τραφούν εκεί. Αυτός ο εγκλωβισµός όµως των 
ψαριών µέσα στη λιµνοθάλασσα τα υποχρεώνει να υποστούν τις ποικίλες 
φυσικοχηµικές συνθήκες, ακόµη και αυτές που τους είναι δυσµενείς. Τέτοιες 
καταστάσεις προκύπτουν από τη διαφορά θερµοκρασίας µεταξύ θάλασσας και 
λιµνοθάλασσας καθώς τα αβαθή νερά των λιµνοθαλασσών θερµαίνονται ταχύτερα 
και περισσότερο το καλοκαίρι απ’ ό,τι της θάλασσας και το αντίθετο συµβαίνει το 
χειµώνα. Ετσι λοιπόν το καλοκαίρι η υψηλή θερµοκρασία σε συνδυασµό µε την 
αύξηση της αλατότητας λόγω εξάτµισης και ακόλουθης πτώσης του διαλυµένου 
οξυγόνου, δηµιουργεί πολλές φορές ασφυκτικές συνθήκες ακόµη και µε δυστροφικές 
κρίσεις που µπορούν να επιφέρουν µαζικούς θανάτους. 

Εξαιτίας αυτών των συνθηκών, είναι ευνόητο ότι τα ψάρια θα επιχειρήσουν να 
εγκαταλείψουν τη λιµνοθάλασσα τόσο το καλοκαίρι όσο και το χειµώνα προς τα 
‘’σταθερότερα’’ νερά της θάλασσας. Κατά τη µετακίνηση αυτή συλλαµβάνονται στις 
ιχθυοπαγίδες. Οι ιχθυοπαγίδες τοποθετηµένες στα κατάλληλα σηµεία των οδών 
διαφυγής, εγκλωβίζουν τα διαφεύγοντα ψάρια και από εκεί αλιεύονται. 

Η σύλληψη των ψαριών γίνεται λοιπόν όπως προαναφέρθηκε σε τρεις 
περιπτώσεις : 
1. Οταν οι περιβαλλοντικές συνθήκες γίνουν δυσµενείς για τα ψάρια (ακραίες 

θερµοκρασίες το χειµώνα και καλοκαίρι). 
2. Οταν τα ψάρια έχουν ωριµάσει γεννητικά, ανεξάρτητα των περιβαλλοντικών 

συνθηκών και επιχειρούν µετανάστευση προς την ανοιχτή θάλασσα για την 
αναπαραγωγή τους. 

3. Από τη µετακίνησή τους ενάντια στα ρεύµατα. 
Η µετακίνηση των περισσότερων ειδών πραγµατοποιείται αντίθετα στο ρεύµα του 

νερού (θετικός ρεοτακτισµός). Σε αυτή τη χαρακτηριστική κίνηση των ευρύαλων 
ψαριών στηρίζεται η λειτουργία των ιχθυοσυλληπτικών εγκαταστάσεων, αφού µέσα 
από αυτές κινούνται τα νερά κατά την παλίρροια (πληµµυρίδα και άµπωτη). 

Οι πρώτες ιχθυοσυλληπτικές εγκαταστάσεις ήταν φραγµοί από καλάµια 
(καλαµωτές) που συνδέονταν µεταξύ τους µε βούρλα σε ξύλινους πάσσαλους. Στους 
φραγµούς αυτούς προστίθενται πτέρυγες - οδηγοί σχήµατος V (δροµίδες) ώστε η 
κίνηση των ψαριών να γίνεται προς µία µόνο κατεύθυνση. Η επιλογή του σχήµατος 
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αυτού έχει καθιερωθεί γιατί το ψάρι από ένστικτο ακολουθεί το πέρασµα που σιγά-
σιγά στενεύει κινούµενο κατά κανόνα αντίθετα από το ρεύµα του νερού (Σχήµα 1.1). 

Καθώς όµως από τα σηµεία όπου είναι τοποθετηµένες οι ιχθυοπαγίδες θα γίνεται 
και η είσοδος του γόνου ή και µεγαλύτερων ψαριών που εισέρχονται στη 
λιµνοθάλασσα, οι εγκαταστάσεις αυτές είναι κατάλληλα διαµορφωµένες έτσι ώστε να 
δηµιουργούν πέρασµα κατά την εποχή εισόδευσης και παγίδα κατά την εποχή 
σύλληψης.  

Οι σύγχρονες ιχθυοσυλληπτικές εγκαταστάσεις µπορεί να έχουν εξελιχθεί τόσο 
ως προς τα υλικά όσο και ως προς το σχήµα σε σχέση µε τις παραδοσιακές, αλλά η 
βασική αρχή λειτουργίας και των δύο παραµένει η ίδια. Αυτός είναι και ο λόγος που η 
αντικατάσταση των καλαµωτών από πλαστικό δίχτυ ή ράβδους µπορεί µεν να 
βελτίωσε την αντοχή τους, αλλά δεν έλυσε εντελώς το πρόβληµα της ασφάλειάς τους 
σε δυσµενείς καιρικές συνθήκες ούτε και τις δυσκολίες στη διαχείρισή τους. Η βασική 
κατασκευαστική δοµή των σύγχρονων ιχθυοσυλληπτικών συνίσταται σε βάσεις 
στύλων από οπλισµένο σκυρόδεµα, επάνω στους οποίους βρίσκονται τα µεταλλικά 
πλέγµατα και οι δροµίδες (Σχήµα 1.1).  

 
 
 
 
 
 
 

Σχήµα 1.1. Σχηµατοποιηµένη αναπαράσταση σε κάτοψη, σύγχρονων 
ιχθυοσυλληπτικών εγκαταστάσεων. Διακρίνονται οι βάσεις - στύλοι από 
οπλισµένο σκυρόδεµα όπου µπορούν να τοποθετούνται τα επιθυµητά 
διαφράγµατα ή δροµίδες και να ελέγχεται τόσο η κίνηση των νερών (προς το 
εσωτερικό της λιµνοθάλασσας ή προς τη θάλασσα ανάλογα µε την 
παλίρροια), όσο και οι µετακινήσεις των ψαριών.  
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ΛΙΜΝΟΘΑΛΑΣΣΑ ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ – ΑΙΤΩΛΙΚΟΥ 
ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΘΕΣΗ-ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 
Η λιµνοθάλασσα του Μεσολογγίου - Αιτωλικού (Σχήµα 1.2) βρίσκεται στη Δυτική 

Ελλάδα, στο Ν.Δ. τµήµα του νοµού Αιτωλοακαρνανίας, και υπάγεται διοικητικά στη 
Νοµαρχία Αιτωλοακαρνανίας. Οι γεωγραφικές συντεταγµένες που περιλαµβάνουν 
όλο το συγκρότηµα των επί µέρους τµηµάτων της λιµνοθάλασσας, ορίζονται στο 
εύρος 38ο 15' - 38ο 30' βόρειο γεωγραφικό πλάτος και 21ο 05' - 21ο 35' ανατολικό 
γεωγραφικό µήκος. Η λιµνοθάλασσα νοτίως συνορεύει µε τον Πατραϊκό κόλπο.  
 
 
 

Σχήµα 1.2. Θέση και γενική διαµόρφωση της λιµνοθάλασσας του Μεσολογγίου - 
Αιτωλικού. Διακρίνεται η λιµνοθάλασσα της Κλείσοβας.  
 
Πέριξ της λιµνοθάλασσας βρίσκονται οι δήµοι του Μεσολογγίου και του Αιτωλικού 

και οι κοινότητες Στάµνας, Προφήτη Ηλία, Νεοχωρίου, Κατοχής και Ευηνοχωρίου. Η 
γεωµορφολογία της ευρύτερης περιοχής χαρακτηρίζεται δυτικά από τα χαµηλού 
ύψους όρη Πτερωτά (415 m) και Κουτσιλιάρης (434 m), και ανατολικά από τα όρη 
Αράκυνθος (410 m),  Χουνοβίνα, Τρίκορφο, Σκουπάς κ.λπ. Η υπόλοιπη περιοχή 
είναι πεδινή µε γεωργικές καλλιέργειες βάµβακος, σιτηρών, εσπεριδοειδών κ.ά. Η 
όλη περιοχή της λιµνοθάλασσας περικλείεται από τους δύο µεγάλους ποταµούς τον 
Αχελώο στα δυτικά και τον Εύηνο στα ανατολικά. Η λιµνοθάλασσα Μεσολογγίου-
Αιτωλικού είναι η µεγαλύτερη στην Ελλάδα και µία από τις µεγαλύτερες και 
σηµαντικότερες της Ευρώπης τόσο από οικολογική όσο και από οικονοµική άποψη, 
υπαγόµενη στις ευεργετικές και προστατευτικές διατάξεις της σύµβασης του Ramsar. 
Η όλη λιµνοθάλασσια έκταση µπορεί να διακριθεί σε δύο επιµέρους περιοχές. Η 

πρώτη και µεγαλύτερη ορίζεται ως η κυρίως λιµνοθάλασσα Μεσολογγίου, 
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περιλαµβάνοντας µία µεγάλη αβαθή θάλασσα η οποία διαχωρίζεται στο νότο από 
τον Πατραϊκό κόλπο (συνολικό µέτωπο Πατραϊκού - λιµνοθάλασσας 27 km) µε 
αµµώδεις λουρονησίδες (Θολή, Προκοπάνιστος, Αγ. Ιωάννης, Λούρος κ.λπ.) 
εκτεινόµενες σε µήκος 12 km  και την κλειστή λιµνοθάλασσα της Κλείσοβας. Στην 
περιοχή επικρατούν νοτιοδυτικοί άνεµοι και οι λουρονησίδες δρουν ως φυσικό 
προστατευτικό ανάχωµα για τη λιµνοθάλασσα, παρέχοντας προστασία από τη 
διαβρωτική δράση των κυµάτων. Η δεύτερη περιοχή της λιµνοθάλασσας στα βόρεια, 
αποτελείται από τη λιµνοθάλασσα του Αιτωλικού η οποία επικοινωνεί µε τη 
λιµνοθάλασσα του Μεσολογγίου µέσω ενός στενού ανοίγµατος. Η λιµνοθάλασσα του 
Αιτωλικού προσοµοιάζει περισσότερο προς µία λίµνη µε ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και 
στο κεντρικό της σηµείο είναι πολύ βαθιά προσεγγίζοντας τα 30 m. 
Το µέσο βάθος στην κεντρική λιµνοθάλασσα Μεσολογγίου και στην Κλείσοβα 

κυµαίνεται στα 80 cm, µε κατά τόπους ολίγα µέγιστα 1,8 - 2 m. Κατά τον µακρύτερο 
άξονά της, η λιµνοθάλασσα παρουσιάζει µήκος περί τα 27 km, και πλάτος 15 km. Η 
συνολική έκτασή της υπολογίζεται στα 160.000 στρέµµατα από τα οποία τα 100.000 
στρέµµατα καταλαµβάνει η κεντρική κύρια λιµνοθάλασσα του Μεσολογγίου, 25.000 
στρέµµατα η λιµνοθάλασσα της Κλείσοβας, τα 25.000 στρέµµατα η λιµνοθάλασσα 
του Αιτωλικού και τα 12.000 στρέµµατα οι δηµιουργηθείσες αλυκές. Προ 30 περίπου 
ετών, το όλο λιµνοθαλάσσιο συγκρότηµα ξεπερνούσε σε έκταση τα 200.000 
στρέµµατα, αλλά οι συνεχείς στραγγιστικές επεµβάσεις συρρίκνωσαν τον υγρότοπο. 
Ο πυθµένας της λιµνοθάλασσας κατά το µεγαλύτερο µέρος του είναι ως επί το 
πλείστον λασπώδης, σε µερικά αµµώδης και σε ορισµένα µόνο παράκτια σηµεία 
πετρώδης. Η λιµνοθάλασσα της Κλείσοβας στο βόρειο και ανατολικό τµήµα της 
περιβάλλεται από αλµυρόβαλτους, αλίπεδα, καλαµιώνες, λασπότοπους. Σε άλλα 
περιµετρικά σηµεία της λιµνοθάλασσας απαντώνται ασβεστολιθικοί λόφοι µε 
σκληρόφυλλους θάµνους και µικρές δασώδεις εκτάσεις. Επίσης υπάρχουν και 
αρκετοί χείµαρροι από τους οποίους πέντε εκβάλλουν στην Κλείσοβα και τέσσερις 
στην κεντρική λιµνοθάλασσα Μεσολογγίου. Στη λιµνοθάλασσα επίσης καταλήγουν 
και διάφορα αρδευτικά κανάλια.  
ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ 
Η λιµνοθάλασσα Μεσολογγίου - Αιτωλικού χαρακτηρίζεται ως δελτοειδής 

ολόκαινος σχηµατισµός που δηµιουργήθηκε πιθανώς κατά την τελευταία Βούρµιο 
επίκλυση. Το σχήµα της είναι αποτέλεσµα της συνεργητικής δράσης του ποταµού 
Ευήνου, που εκβάλλει ανατολικά και του ποταµού Αχελώου που εκβάλλει δυτικά. Οι 
φερτές ύλες που µετέφεραν αυτά τα δύο µεγάλα ποτάµια, αλλά και αρκετοί µικροί και 
µεγάλοι χείµαρροι, δηµιούργησαν την λεκάνη της λιµνοθάλασσας. Τα φερτά υλικά 
του Αχελώου (κυρίως αιωρούµενα, ιλύς, άργιλος και δευτερευόντως κυλιόµενα, 
άµµος, πέτρες) διασκορπίζονται µερικώς προς βορρά, προκαλώντας τη δηµιουργία 
µία αβαθούς περιοχής, από το όρος Διόνι έως τη νησίδα Πεταλάς και  µερικώς προς 
ανατολάς. Ολα αυτά τα υλικά µε τη δράση κατόπιν των παράκτιων ρευµάτων, 
δηµιούργησαν (και εξακολουθούν να διαµορφώνουν) τις λουρονησίδες, οι οποίες 
οφείλουν την πρωταρχική δηµιουργία τους στη γεωλογική περίοδο όταν µία από τις 
εκβολές του Αχελώου βρισκόταν ανατολικά του όρους Κουτσιλιάρη. 

 
ΚΛΙΜΑ 
Το κλίµα είναι πρωταρχικής σηµασίας για τη διαµόρφωση των αβιοτικών και 

βιοτικών παραγόντων ενός οικοσυστήµατος και της προσαρµογής κάθε οργανισµού 
σε αυτό, καθορίζοντας τις όποιες οικολογικές σχέσεις. Τα κύρια κλιµατολογικά 
χαρακτηριστικά της περιοχής, είναι το εύκρατο κλίµα µε χειµωνιάτικες έντονες 
βροχοπτώσεις (περί τις 106 ηµέρες κατά µέσο όρο ετησίως και µέσου ύψους 786 
mm) και το θερµό καλοκαίρι. Εξαιτίας της έντονης καλοκαιρινής εξάτµισης 
διευκολύνεται η δηµιουργία αλµυρόβαλτων σε ορισµένα σηµεία και αυξάνεται κατά 
πολύ η αλατότητα σε άλλα σηµεία της λιµνοθάλασσας. Χιόνι πέφτει σπάνια και το 
ίδιο συµβαίνει για το χαλάζι. Οι άνεµοι είναι συχνά ισχυροί διαφόρων κατευθύνσεων. 
Το καλοκαίρι και το χειµώνα επικρατούν οι B.A. και το χειµώνα δευτερευόντως και οι 
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Β.Δ. Η υγρασία είναι έντονη ως είναι φυσικό και αναµενόµενο, µε µέση σχετική τιµή 
68,5 %. Ο µέσος ετήσιος όρος ωρών ηλιοφάνειας είναι περί τις 2700 ώρες. Η µεγίστη 
θερµοκρασία φθάνει ενίοτε και τους 40ο C  και η ελάχιστη τους -3ο C µε µέση τους 18 
οC. Το µέσο ύψος εξάτµισης χαρακτηρίζεται ως υψηλό (~1650 mm) γι’ αυτό και στην 
περιοχή έχει αναπτυχθεί εκτεταµένο δίκτυο αλυκών, το µεγαλύτερο στην Ελλάδα, 
καλύπτοντας πλέον του 50 % των εθνικών αναγκών. 
ΚΙΝΗΣΗ ΤΩΝ ΝΕΡΩΝ 

 Η περιοχή της λιµνοθάλασσας Μεσολογγίου, ανήκει σε µια ευρύτερη περιοχή 
όπου επικρατεί ο ηµερήσιος κύκλος παλίρροιας µε δύο πλήµµες και δύο ρήχες στη 
διάρκεια του 24ώρου, µέσου εύρους 29,5 cm και µέγιστου 69 cm στην περιοχή των 
εκβολών του Αχελώου. Αν και στις Μεσογειακές ακτές τα παλιρροϊκά φαινόµενα δεν 
είναι τόσο έντονα όσο στις ακτές του Ατλαντικού, ωστόσο τα προκαλούµενα ρεύµατα 
είναι ικανά για τη δηµιουργία συνθηκών έντονης εναλλαγής αιωρούµενης και 
διαλυµένης στο νερό ύλης µεταξύ θάλασσας - λιµνοθάλασσας.  Στη λιµνοθάλασσα 
του Μεσολογγίου, η ανταλλαγή των νερών στο κεντρικό της τµήµα γίνεται µέσω των 
ανοιγµάτων ανάµεσα στις λουρονησίδες στο µέτωπο µε τον Πατραϊκό κόλπο, ενώ 
στην Κλείσοβα µέσω των διαύλων επικοινωνίας µε τη θάλασσα (µπούκες) και των 
δύο µικρών ανοιγµάτων του αναχώµατος του δρόµου Μεσολόγγι - Τουρλίδα. Οι 
νησίδες στο µέτωπο του κόλπου προστατεύουν από τον έντονο κυµατισµό το 
εσωτερικό της λιµνοθάλασσας. 

 
ΛΙΜΝΟΘΑΛΑΣΣΑ ΚΛΕΙΣΟΒΑ 
Η λιµνοθάλασσα της Κλείσοβας χωρίσθηκε µε ανθρώπινη πέµβαση σε δύο 

επιµέρους τµήµατα, την ανατολική και τη δυτική Κλείσοβα. Η περιοχή της δυτικής 
Κλείσοβας έχει πολύ µικρή επικοινωνία µε την υπόλοιπη κεντρική λιµνοθάλασσα 
µέσω δύο διόδων που βρίσκονται κατά µήκος του δρόµου που συνδέει την πόλη του 
Μεσολογγίου µε την περιοχή της Τουρλίδας. Γενικά όµως τα νερά της στο 
µεγαλύτερο µέρος της έχουν θαλάσσια χαρακτηριστικά (αλατότητα κ.λ.π.), πλην 
ορισµένων περιοχών της µε προβληµατική κυκλοφορία νερού (π.χ. περιοχή 
Παλαιοµάννα). 
Η ανατολική Κλείσοβα χωρίσθηκε από τη δυτική µε σκοπό τη µετατροπή της σε 

υδατοσυλλογή για τη µεταφορά των λυµµάτων της πόλης του Μεσολογγίου, µέσω 
του παρακείµενου σταθµού βιολογικής επεξεργασίας των λυµάτων. Η ανατολική 
Κλείσοβα χαρακτηρίζεται από πολύ µικρή αλατότητα (2-10 ppt) και έχει ουσιαστικά 
µετατραπεί σε µια ιδιότυπη λίµνη. Επικοινωνεί µε τον Πατραϊκό µέσω ενός µακριού  
διαύλου (µπούκα). Στην είσοδο του διαύλου από τον Πατραϊκό, υπάρχουν 
εσοδευτικές εγκαταστάσεις µε δροµίδες ελέγχου της εισόδου και εξόδου των ψαριών, 
και στην ανατολική ακτή της υπάρχει ένα αντλιοστάσιο που συµβάλλει και αυτό στην 
έντονη µείωση της αλατότητας. Αυτό το κοµµάτι της Κλείσοβας χαρακτηρίζεται ως 
ρυπασµένο από τον έντονο ευτροφισµό που προκαλεί ακραίες φυσικοχηµικές τιµές 
οξυγόνου, pH και θρεπτικών αλάτων. Ολα αυτά συµβάλλουν στη δηµιουργία 
ακραίων συνθηκών για τα ψάρια µε αποτέλεσµα τόσο περιοδικές µαζικές 
θνησιµότητες όσο και την εξαφάνιση της τσιπούρας από αυτή. 
Στη δυτική Κλείσοβα επίσης, υπάρχουν σύγχρονες ιχθυοσυλληπτικές 

εγκαταστάσεις οι οποίες µεταξύ άλλων αποτέλεσαν και µέρος των ιχθυοβελτιωτικών 
έργων της τελευταίας 35ετίας. Τα έργα αυτά αφορούσαν επίσης και τη δηµιουργία 
δύο καναλιών επικοινωνίας µε τον Πατραϊκό κόλπο στα οποία βρίσκονται οι 
ιχθυοσυλληπτικές. Ο παλιός τρόπος αλιευτικής εκµετάλλευσης της Κλείσοβας µε τα 
παραδοσιακά διβάρια έχει σήµερα ατονήσει. Σε αντίθεση µε την κεντρική 
λιµνοθάλασσα που ανήκει στο Ελληνικό δηµόσιο, η Κλείσοβα ανήκει στο δήµο 
Μεσολογγίου και η εκµετάλλευσή της έχει περάσει από διάφορες φάσεις και τελικά 
µετά την τελευταία αποτυχηµένη απόπειρα εκµετάλλευσής της ως δηµοτικής 
επιχείρησης, σήµερα εκµισθώνεται σε ιδιώτες µε αρκετά καλά αποτελέσµατα 
παραγωγής, παρόλο που υπάρχουν δυνατότητες περαιτέρω βελτίωσης. 


